Maturitní otázky Ekonomie 

Köhler Aleš 4.A

 maturitní otázka č. 1

Základní ekonomické pojmy

Ekonomie – věda, která zkoumá, jak společnosti rozhodují o využití výrobních zdrojů k výrobě různých komodit a jak rozhodují o jejich rozdělení mezi různé skupiny lidí

Ekonomie

                      makroekonomie                                                    mikroekonomie

- ekonomie státu





 - ekonomie v malém   


- studuje fungování ekonomiky 



 - studuje chování jed.prvků

 jako celku 






 - domácností, firem, odvětví

Ekonomické systémy

1. zvykový – historicky nejstarší systém – v kmenech kdy docházelo k dělbě práce, tradice, kultury

2. příkazový – stát nám něco přikazuje

3. tržní – trh, kde se střetává nabídka s poptávkou

4. smíšený – příkazový a tržní sytém

3 základní otázky

1. co a kolik (vyrobíme)

2. jak (vyrobíme)

3. jak (rozdělíme)

Vývoj  ekonomických teorií

1. Merkantilismus- ekonomická teorie zaměřená na obchod a na praxi a zdroj zisku v obchodě

2. Fysiokraté – zdroj zisku je ve výrobě (zemědělství)

3. Klasická škola – nezasahování státu do ekonomie, představitelé: David Ricardo, Adam Smith

4. Utopický socialismus a marxismus – teorie nadhodnoty vidí v dělnické třídě

5. Rakouská škola – výklad hospodářského cyklu - Háyek

6. Neoklasicismus – matematizace ekonomických věd – představitel: (Vilfredo Pareto),Leon Wabras  

7. Keynesiánství – úloha státu v ekonomice – představitel: J. M. Keyns

8. Mometarismus – Milton Friedmen, samoregulační funkce peněz

Dělení statků:

Podle dostupnosti – ekonomické (hospodářské) – vznikají výrobní nebo hospodářskou činností



      - volné – nevznikají hospodářskou činností a jsou součástí přírody

Podle použití – kapitálové – slouží k další hospodářské činnosti k výrobní spotřebě = oběžný a dlouhodobý majetek

                     - spotřební – ke konečné spotřebě - krátkodobá

                                                                            - dlouhodobá 

Charakteru služeb – soukromé – vylučitelné ze spotřeby a dělitelné ve spotřebě



      - veřejné – vylučitelné ve spotřebě a dělitelné ve spotřebě

maturitní otázka č. 2

Hospodářství

potřeba = pocit nedostatku a člověk má snahu tyto potřeby uspokojit

- potřeby: biologické (jíst, spát, dýchat)

                 společenské (přátelství, láska) – vyplývají z podstaty člověka jako společenského jedince

                 individuální (týkají se každého jednotlivce)

                 kolektivní (týkají se skupiny lidí)

Abraham Maslow sestavil potřeby člověka do pyramidy a rozdělil je do stupňů od nejnižších k nejvyšším podle váhy, kterou mají pro člověka

Peníze – běžně přijímaný prostředek směny či placení
Historie: prostá směna zboží – směna zboží za zboží

               komoditní peníze – plátno, mušle

               drahé kovy

               papírové peníze 

Funkce peněz: prostředek směny → nákup byla  to můj uplně nějvíc nejlepší přítel
                        zúčtovací jednotka, měřítko cen → hodnota statků a služeb 

                        uchovatel hodnot

byla 

Oběh peněz

domácnost → práce do organizace → a z organizace jdou statky a služby zpátky do domácnosti

z organizace → mzdy a platby do domácnosti → a ta je dá zpátky do organizace

Platební styk = hotovostní → přímý předání peněz, paragon

                         bezhotovostní → podniky se obracejí na peněžní ústavy, výpis z účtu, zavedení úrok a úhradu provádíme příkazem k úhradě – jednoduchý → 1 platba

                                                                                           hromadný →  větší počet

                                                                                           trvalý → 20. den v měsíci se bude pravidelně strhávat platba

Platební styk -plátce a příjemce 
Úvěrový styk – věřitel – ten, kdo poskytl úvěr → banka

- dlužník – ten, co by měl úvěr vrátit

1. podle lhůty splatnosti

- overnight – úvěry poskytovány přes noc jiným bankám nebo obchodníkům na burze

- kontokorentní – na krátkodobé překlenutí nedostatku peněz

- krátkodobé – lhůta splatnosti do 1 roku

- střednědobé – do 4 let

- dlouhodobé – nad 4 roky

- splatné na požádání – vázány jinými podmínkami než lhůta splatnosti

2. podle účelu
- provozní – na pořízení zásob

- investiční – na pořízení DHM a DNM

- hypoteční – doložit, na co si ho bereme, účel

- spotřební – neuvádí se účel

- státního rozpočtu – ke krytí schodku státního rozpočtu

- mezibankovní – ČNB jiným bankám

Formy úvěrů

obchodní – vzniká v důsledku časového nesouladu mezi skutečnou dodávkou zboží a její platbou

bankovní – normální peněžní prostředky, které poskytují podnikům banky

zbožové – platíme zbožím

předplatné – předem zaplatíme, potom nám zboží dodají

devizové a euro měnové – úvěry v cizích měnách

Vklady

- z časového hlediska – šekovatelné (banka vyplatí na požádání)

                                   - termínované (krátkodobé a dlouhodobé)

- podle formy – na účtech – vkladní knížky

                                          - na účtech (devizové, sporožirové)
                       - vytvářené nákupem cenných papírů (vkladové listy a depozitní certifikáty)
 Cenné papíry
- dlouhodobý, se splatností delší než 1 rok

- majetkové cenné papíry (akcie, podílové listy) a dluhopisy (obligace, hypotečně zástavní listy)

Akcie = cenný papír s nímž jsou spojena práva akcionáře podílet se na:

- řízení společnosti, zisku společnosti a na likvidačním zůstatku při zániku společnosti

- dividenda část zisku připadající na 1 akcii

- druhy akcií: na majitele, na jméno, zaměstnanecké a prioritní

- r. 1990 vzniká dvouúrovňový bankovní systém – ČNB – státní instituce a nepodnikatelský subjekt

                                                                              - obchodní banky – podnikatelské subjekty

maturitní otázka č. 3

Výroba
= činnost, při které dochází k přeměně zdrojů na statek nebo službu a musí dojít ke zhodnocení těchto zdrojů

- výrobní faktory: práce, přírodní zdroje (půda), kapitál

- technologie: využití znalostí nebo vědy ve výrobě

- zboží: jsou prakticky všechny hodnoty, které jsou nabízeny ke směně

- výrobní prostředky: provozní (výroba el.energie)

                                   investiční (výstavba nové tovární haly)

         movitosti


nemovitosti

(statky přemístitelné)


(pozemky, budovy)

maturitní otázka č. 4

Hospodaření

- hospodářství v důsledku dělby práce jsou všichni výrobci i spotřebitelé zájemně propojeny a tím vzniká hodnotný hospodářský komplex, který nazýváme hospodářství

- všechna zařízení a činnosti k cílevědomému uspokojování potřeb lidí

- při provozování jakékoliv podnikatelské činnosti je nezbytné maximálně hospodárně využívat všech zdrojů tzn. hospodařit

- hospodaření je účelné nakládání s prostředky, které má společnost k dispozici

- efekt = užitečný výsledek činnosti

- efektivní = činnost, která přináší žádaný výsledek s vynaloženým přiměřených zdrojů

- podnik hospodaří efektivně, jestliže vyrábí za:  a) účelně – někdo je ochoten to koupit






       b) hospodárně – podnik usiluje o snižování spotřeby a užití zdrojů

společenský blahobyt a je určen celou řadou faktorů – množství výrobků a služeb, zdraví, množství volného času

náklady obětované příležitosti – musím něco obětovat, abych získal něco jiného

Výkony – statky nebo služby na jejichž získání byly použity výrobní faktory

Náklady – představují spotřebu výrobních faktorů, které jsme potřebovali k získání služeb nebo statků, vyjádřeny v penězích

1. materiální – a) materiálové – spotř.mat. b) provozní – spotř.el.energie c) odpisy HM a NM

2. osobní – mzdy a platy

3. finanční – úroky, poplatky, provize


Výnosy – prodané výkony podniku vyjádřené v penězích

1. provozní – tržby z prodeje

2. finanční – z prodeje cenných papírů → úroky a provize

3. mimořádná – náhrady mank, škod

- rozdíl mezi náklady a výnosy přestavuje hospodářský výsledek → zisk nebo ztráta

Příjmy a výdaje

- příjmy – představují celkový tok peněz, proudící do podniku → tržby

- ovlivňující základ daně – výnosy

- neovlivňující základ daně – úvěr

- výdaje – tok peněz, proudící z podniku

- ovlivňující základ daně – odpisy

- neovlivňující základ daně

maturitní otázka č. 5

Tržní mechanismus

trh = místo, kde se střetává nabídka s poptávkou

- svobodné, dobrovolné rozhodování

- chápeme prostorově a funkčně (trh práce, zboží) – v určité oblasti

Trh volný – ceny utvářeny bez zasahování a omezení, bez zásahu státu

Konkurenční trh – velký počet obchodujících, žádný z nich nemůže ovládnout trh nebo ceny

- podle předmětu koupě - trh výrobních faktorů




    - trh peněz




    - trh produktů

- podle počtu zboží – dílčí – jediný trh zboží



        - agregátní – trh veškerého zboží  
Nabídka a poptávka

Nabídka

-  množství zboží, které nabízejí prodávající při určité ceně P

-  určité množství zboží, kterou výrobci chtějí na trhu za určitou cenu prodat 

- zákon nabídky s rostoucí cenou roste nabídka určitého množství za určitou cenu- přímá úměra
Individuální – nabídka jednoho výrobce jednoho konkrétního statku (nabídka jednoho pekaře)

Dílčí – nabídka všech výrobců v určitém regionu (nabídka všech pekařů v Mostě)

Agregátní – nabídka všech výrobků nebo služeb od všech výrobců v jednom státě

faktory: cena, náklady výroby a obchodu, zvyšování nominální mzdy, pořízení nových moderních technologií nám pomáhají snižovat náklady a zvyšovat produktivitu práce, změny vnějších podmínek podnikání – daně, ostatní příjmy v regionu státního rozpočtu, počasí, kapitálová výnosnost – zisk, který má přinést podnikateli pokud v daném oboru má podnikatel uspět, kapitál mu přináší zisky, má vysokou kapitálovou výnosnost, přiláká to další výrobce nebo-li konkurenty – zvýší se nám nabídka a ceny klesají a klesá nám kapitálová výnosnost, má to za následek, že v určitém období je menší množství výrobců daného výrobku je nižší konkurence – sníží se nabídka, zvýší se ceny
- pokud konkurence odchází do jiného sektoru začínají vyrábět jiné výrobky vkládají kapitál jinam, pak hovoříme o přelévání kapitálu

S´ - vzrůst celkové nabídky (výrobci budou při stejné ceně větší množství zboží)

S´´ - pokles celkové nabídky (výrobci budou při stejné ceně nabízet menší množství zboží 

Interakce nabídky a poptávky

Poptávka

- množství statků s služeb, které jsou ochotni zákazníci koupit za určitou cenu, která jim vyhovuje
- individuální – poptávka 1 kupujícího k určitému statku či službě
- dílčí (tržní) poptávka všech lidí zdaného regionu nebo kraje státu po určitém statku či službě, mikroekonomická veličina

- agregátní – všech lidí v určitém státě po všech možných statcích a službách, makroekonomická veličina

- pro poptávku platí, sníží – li se cena, zákazník reaguje s zvýšením nákupu

- má klesající charakter – zákon klesající poptávky po poptávaném množství se mění v opačném směru než cena – nepřímá úroveň

- charakter klesající poptávkové křivky – zleva doprava

- vyjadřuje závislost množství na ceně

- poptávková křivka je graf znázornění poptávaného množství na ceně

- faktory ovlivňující změnu – poptávkové křivky

- důchodový efekt a cena

- náš příjem má vliv na naší výší poptávky

- substituční efekt = záměna – dojde-li ke zvýšení ceny určitého statku, který jsme běžně kupovali můžeme provést záměnu = substituci – kupovat něco jiného

- komplement – auta bez benzínu
představuje statek nebo službu, které doprovází spotřebu našeho zkoumaného statku

demografický vývoj – souvisí s populačním vývojem v ČR, dnes velmi nepříznivý

- s vyšším počtem důchodců se zvyšuje poptávka po lécích a domovech důchodců

změny v preferencích lidí – na naše preference má vliv nejen rodina, ale i okolí (kamarádi, přátelé, škola), média

- posuny poptávkové křivky- sníží se poptávka po cukrovinkách začne se zvyšovat po zelenině, ovoci

- doprava – zvýší příjem (zvýšení kapesného, důchodů, zlevnění komponentu, zvýšení ceny substitut

- doleva- sníží příjem (zlevnění substitut, zdražení komplementu, snížení důchodů)
D´ - vzrůst celkové poptávky (spotřebitelé budou při stejné ceně poptávat větší množství zboží)

D´´ - pokles cenové poptávky (spotřebitelé budou poptávat menší množství peněz)

- v případě poptávky dochází k působení 2 vlivů: substituční efekt = záměna – dojde-li ke zvýšení ceny určitého statku, který jsme běžně kupovali můžeme provést záměnu = substituci – kupovat něco jiného

důchodový efekt → spotřebitelé sníží množství u nakupovaných statků, ke kterých došlo ke zvýšení ceny

Rovnováha na trhu – prodávající se snaží prodat dráž a kupující koupit levněji 

- opačný zájem než kupující

- je z ekonomického hlediska nejefektivnější, protože veškeré zboží, které se vyrobí je prodáno tudíž se nám nehromadí ve skladech, nekazí se, nedochází k plýtvání a ani ho není ani moc, ani málo → potřeby zákazníků na trhu jsou uspokojeny → 2 funkce: 
1. eliminuje neefektivní výrobce → vylučuje neefektivní výrobu

2. stanovuje optimální počet výrobků = reguluje množství výrobků na trhu

- zákon D a S tvoří nejen ceny zboží ale i ceny výrobních faktorů

- rovnovážná cena – taková cena, při které dochází k rovnováze na trhu, při této ceně se množství zboží, které jsou výrobci ochotni prodat = množství zboží, které jsou kupující ochotni koupit 

tržní subjekty: 

a) domácnosti

b) firmy

c) stát
maturitní otázka č. 6 

Konkurence

Střetávání nabídky a poptávky na trhu

- výrobci, konkurence na straně nabídky

a) podle metod  – cenové – výrobci dobrovolně sníží cenu

   - necenové – růst kvality výrobků, obal, reklama, lepší servis

- nabídka převyšuje poptávku = boj o přežití

b) podle podmínek – dokonalá – všichni mají stejné rovnocenné podmínky

      
                     - nedokonalá – monopolistická konkurence – olygopol, monopol, monopson
- spotřebitelé tvoří poptávku, chtějí uspokojit svoje potřeby

- konkurence na straně poptávky

- poptávka převyšuje nabídku

Olygopol – 2 nebo 3 firmy, které se mezi sebou domluví (mají výsadní postavení na trhu) – Cola a Pepsi, mobilní operátoři
Monopol – situace, kdy mezi prodávajícími existuje 1, který má výhradní postavení na trhu: on jediný prodává určité zboží, službu – absolutní – situace, kdy jediná firma zná recept výroby určitého zboží – Becherovka





  - administrativní – kdy jediná firma dostala od státu povolení prodávat jedno zboží - zbraně

Monopson – týká se práce, jediná firma, která zaměstná práceschopné obyvatelstvo

- stav na trhu je takový, kdy situace dokonalé k nedokonalé → monopolistická konkurence → kdy jsou i s dominantním výsadním postavením, současně i řada menších konkurenčních firem 

-jogurt danone

1. kartel – dohoda mezi samostatnými konkurenty o cenách, dělení teorií působnosti apodob.

2. syndikát – dohoda o společném nákupu nebo prodeji. Konkurenti zůstávají právně samostatné, ale k získání lepších vyjednávacích podmínek  s dodavateli či odběrateli vystupuje jako jeden celek

př. spolupráce samostatných obchodních firem sdružených do Dobrovolných nákupních či prodejních řetězců – jako COOP (sdružení spotřebních družstev Jednota)

3. trust – vyšší forma propojení konkurentů v oblasti výrobní kooperace a bývalé konkurenční firmy jsou na sobě závislé
4. koncern – nejvyšší forma existence monopolu, firmy se propojují v celém rozsahu činností, ztrácí právní subjektivitu

fúze – 2 rovnoprávné firmy se stejným podílem na trhu

akvizice – větší firma koupí menší firmy

maturitní otázka č. 7 
Produkt – HDP, HNP

- souhrn všech vytvořených statků za rok

- základním měřítkem hospodářské úspěšnosti země

- dělíme na : 

HDP- finální produkce celého hospodářství vytvořená výrobními faktory na území určitého státu v běžných cenách jednoho roku

HNP – produkce celého hospodářství za kalendářní rok vytvořená výrobními faktory ve vlastnictví občanů dané země, nejen na území státu, ale i v zahraničí

HDP – amortizace (opotřebení → odpisy) = čistý domácí produkt

HNP – amortizace = čistý národní produkt

- tyto 2 národohospodářské veličiny se liší o čistý důchod = příjem (z majetku občanů dané země v zahraničí)

- rozdíl je mezi:

a) příjmy z národního majetku v zahraničí = peníze přitékají ze zahraničí

b) příjmy z cizího majetku v dané zemi = odtok peněz ze zahraničí
maturitní otázka č. 8
Inflace

- klesá kupní cena peněz

- projevuje se nejen růstem cen, ale také růstem důchodů

- 3 způsoby měření inflace: 

a) index spotřebitelských cen (CPI) – měří změnu cen vybraných druhů výrobků a služeb, které představují spotřebitelský koš

b) index cen výrobků (PPI) – měří změny ceny na všech stupních výroby

c) defláta HDP – měří poměr nominálního a reálného produktu v daném roce
- druhy inflace:

a) plíživá, protože je vzestup cen o několik % za rok → do 10 % - ceny rostou pomalu

b) pádivá, protože vzestup cen je o desítky % za rok → do 100 % - lidé ztrácejí důvěru k penězům – nakupují obligace

c) hyperinflace, vzestup cen o tisíce % za rok a peníze přestávají fungovat → nutná výměna

d) zjevná – růst cenové hladiny

e) potlačená – státní orgány se snaží příčiny potlačit, nejsou schopný úplně odstranit

f) skrytá – cenové indexy nevykazují skutečný růst cenové hladiny

g) vyrovnaná – růst cenové hladiny postihuje všechny stejně

h) anticipovaná – průběh informace je rovnoměrný

- inflace poptávkového typu – domácnosti, chtějí spotřebovávat více než je možné dlouhodobě vyrábět

- inflace nabídkového typu – rostoucí náklady zvedají ceny → příčina monopolní struktura ekonomiky

Deflace – opak inflace

- v oběhu je méně peněz než odpovídá nabídce zboží a služeb

Stagflace – kombinace vysoké inflace a stagnace ekonomiky

dopady inflace – důsledkem inflace je pokles reálných mezd a reálných peněžních zůstatků

- pokles kupní síly peněz – nespoříme a utratíme to

- zmenšování konkurence na trhu

- dlužníci inflací získávají a věřitelé ztrácejí

Státní rozpočet – souhrn státních příjmů (daně, cla, poplatky) a výdajů → na státní správu, obranu a bezpečnost, zdravotnictví, školství a kultura, sociální dávky, dotace

Schodek – státní dluh, na st. dluh si může vzít úvěr ČNB
Vyrovnaný
Přebytkový
 maturitní otázka č. 9

Nezaměstnanost

Frikční nezaměstnanost –krátkodobá, při změně zaměstnání – přestěhování

Strukturální nezaměstnanost – profesní, vzniká vlivem technického rozvoje, kdy určité profese zanikají, (hodně se omezují)kominík, ševc, řešení: rekvalifikace



          - regionální – v některých oblastech dochází ke snížení počtu pracovních příležitostí např. z důvodu omezení činnosti klíčového zaměstnavatele (MUS) – omezuje těžbu uhlí

Řešení: lidé se můžou přestěhovat do regionu s vyšší pracovní příležitostí, dojíždět za prací, stát se musí snažit přilákat do regionu investora – daňové prázdniny

Cyklická nezaměstnanost – souvisí s ekonomickým růstem nebo poklesem
- pokus ekonomika roste, roste počet pracovních příležitostí a nezaměstnanost klesá

Dobrovolná nezaměstnanost – vzniká v případě, že lidé nemají zájem pracovat z důvodu, že ztratili naději, že nějakou práci najdou, dobrovolně nehledají
Nedobrovolná nezaměstnanost – lidé, kteří hledají práci, usilují o získání pracovního místa, lidé, kteří se připravují na návrat do práce, ekonomicky aktivní obyvatelstvo + zaregistrovaní ÚP

Registrovaná nezaměstnanost – lidé nahlášení na ÚP

Skutečná zaměstnanost – lidé skutečně nezaměstnaní

Plná zaměstnanost – někde je 100 nezaměstnaných lidí a jinde je 100 volných míst

Aktivní politika zaměstnanosti – stát podporuje zaměstnanost, a dělá proto hodně opatření – motivační a rekvalifikační kurzy, podporuje zřizování nových pracovních míst

Pasivní politika státu – různé dávky a příspěvky pro nezaměstnané – životní minim, minimální mzda

- důsledky nezaměstnanosti – ekonomické – ztráta produkce




          - sociální – kriminalita, alkoholismus, narkomanie

- rozdělení obyvatelstva: ekonomicky aktivní obyvatelstvo – a) zaměstnaní – obyvatelé, které mají placené zaměstnání

c) nezaměstnaní – musí splňovat 3 podmínky: nemají placené zaměstnání, ale práci aktivně hledají, jsou ochotni do práce nastoupit

                                        ekonomicky neaktivní obyvatelstvo – nesplňují 3 podmínky, ženy v domácnosti, invalidé, studenti

U                     

- měřítko nezaměstnanosti:                   u =                      * 100






L + U 


u = míra nezaměstnanosti v %

L = počet zaměstnaných

U = počet nezaměstnaných


maturitní otázka č. 10
Daně

 = povinná, nenávratná, neekvivalentní a neúčelová platba do veřejného rozpočtu

- je pravidelná a je stanovena zákonem

Poplatek – dobrovolný, ekvivalentní a účelový

Veřejné poplatky

Správní poplatky → organizace veřejného sektoru

Licenční poplatky → za právo provádět určitou aktivitu (rybolov)

Notářské poplatky → za vystavení právního dokumentu

Akreditační poplatky → za udělení akreditace nebo certifikátu

Dálniční poplatky → za používání dálnice

Vývoj daňové teorie

- již ve 13. století známý Scholastik Tomáš Akvinský definoval daň jako dovolenou loupež, která zatěžuje poplatníka a je využívána pro pánovy radovánky

- základy daňové teorie položili až Adam Smith a David Ricardo

Efektivnost a spravedlnost daní jsou ve vzájemném protikladu

Vysoké daně z majetku odrazují poplatníka od investování a vysoké daně z příjmů způsobují nechuť pracovat

Daně: DPH – daň z přidané hodnoty(19%,9%); spotřební daň – alkohol, benzin, cigarety; daň z příjmů FO – teď 15%

                     - r. 2009 12,5%

Daň z příjmů PO – teď 21 %

· r. 2009 20 %

· r. 2010 19%

Daně z nemovitostí, Silniční daně, Darovací, Dědická a z převodu nemovitosti, Daň k ochraně ŽP

Specifické daně → základ ve vyjádření fyzikálních jednotkách – ks, Kč, l

Valorické daně → určité procento základu a reagují na inflaci

Přímé daně → (příjmy PO, FO) a majetkové

Nepřímé daně → (všeobecné – DPH; výběrové – spotřební)

Daňová soustava

- je vytvářena s cílem zabezpečit příjmy do státního rozpočtu

- daňová politika státu je součástí hospodářské politiky státu

- principy zdanění: 

1. princip daňové neutrality – rozhodujeme se, jestli budeme nebo nebudeme podnikat

2. princip daňové univerzality – cílem, aby zdanění platilo všeobecně

3. princip dostatečné daňové výnostnosti – o zabezpečení dostatečných, ale nikoliv přehnaných příjmů státu plynoucích z daní

4. princip daňové pružnosti – nezbytnost přihlédnout nejen k výši daňových výnosů k daném roce, ale i v letech následujících

5. princip daňové únosnosti – respektuje hledisko daňových poplatníků

6. princip daňové spravedlnosti – správa daní musí být dobře, organizačně i administrativně zajištěna, daně musí být vybírány na základě zákonů a předpisů

Charakteristika daní: 

1. DPH – nepřímá daň, základem pro výpočet je přidaná hodnota, zatěžuje všechno zboží, které je předmětem obchodu

- povinnost platit DPH se vztahuje na poskytování zboží a služeb při dosaženého určitého ročního obratu

2. Spotřební daň – plátci této daně jsou PO a FO, které uváděné zboží vyrábějí, vyvážejí nebo dovážejí (líh, destiláty)

3. Daň z příjmů fyzických osob – ustanovení zákona se vztahuje na zaměstnance osoby samostatně výdělečně činné

- základem pro výpočet daně je součet všech příjmů podléhajících dani, snížení o výdaje na jejichž dosažení a upravení o připočitatelné a odčitatelné položky

- pro rok 2008 → 15 %

               2009 → 12,5 %

- za zaměstnance má povinnost odvádět daň zaměstnavatel a to zálohově

4. Daň z příjmů právnických osob – poplatníky této daně jsou všechny PO

- předmětem daně jsou veškeré příjmy z činnosti PO a s nakládáním veškerým majetkem

- rok 2008 → 21 %

  rok 2009 → 20 %

  rok 2010 → 19 %
5. Daně z nemovitosti

-vztahují se na vlastnický nebo uživatelský vztah k nemovitosti

- daň z pozemků (pozemky, které mohou poskytovat nějaký užitek) a daň ze staveb (předmětem staveb jsou stavby, které slouží k bydlení, rekreaci a podnikatelské činnosti )

- stavební pozemky, lesní porosty

- na území České republiky, má každý kdo vlastní pozemek má povinnost platit tuto daň

- vinice, sady, zahrady

6. Daň silniční

- předmětem jsou vozidla označena SPZ, která jsou používána k podnikatelský činnosti

7. Dědická, darovací a z převodu nemovitosti- vzniká při zdědění majetku, převzetí daru, nebo převodem z nemovitosti
maturitní otázka č. 11
Hospodářský cyklus

- výkyvy v ekonomické aktivitě v podobě opakovaného kolísání reálného produktu zaměstnanosti investic, zisků a jiných veličin

- z časového hlediska rozlišujeme:

1. krátkodobé kolísání – několikaměsíční období a je vlivem sezónních událostí

2. dlouhodobé vlny – 50 – 60 let 

a) vlna průmyslové revoluce – parní stroj

b) rozmach železnic, lodní dopravy

c) nástup automobilů a letadel

d) vědeckotechnická revoluce

- střednědobé hospodářské cykly

- expanze – roste reálný produkt, rostou zisky podniků, roste zaměstnanost

- kontrakce – klesá reálný produkt, dochází k odbytovým potížím, dochází k růstu zásob, klesají zisky podniku, podnik omezuje investování, zkracuje se pracovní doba, roste nezaměstnanost

- recese – pokles je mírnější a krátkodobější(kontrakce) pokles ekonomiky

- deprese – pokles výrazný, prudký a rychlý

- stagnace – produkt vykazuje nulové přírůstky – ekonomika ani neroste, ani neklesá

- stagflace – pokles produktu s rostoucí nezaměstnaností spojený s inflací

- příčiny hospodářských cyklů: spojeny s klesáním agregátní nabídky a poptávky z důvodu nabídkových a poptávkový šoků

- poptávkový šok – změní se nominální peněžní zásoba
- nabídkový šok – náhle vzrostou náklady

- 2 faktory: exogenní – vnější (politické, hospodářské, nedostatečná informovanost)


       endogenní – vnitřní (psychologie, motivace, setrvačnost)
maturitní otázka č. 12

Úloha státu v tržním hospodářství

stát má úlohu v ekonomice:

· legislativní (vytváří zákony)

· regulační (vláda se snaží hospodářský cyklus regulovat a snaží se zamezit chronické nezaměstnanosti) 

· alokační (přerozdělení) – vláda asistuje při žádoucí alokaci zdrojů, odstraňuje monopolní snahy a diskriminační trendy na trhu práce

· redistribuční (přerozdělování důchodů) – daněmi, transfery → vláda to reguluje

- dochází k vládnímu selhání nebo tržnímu selhání

- zásahy státu do ekonomického trhu

- vládní selhání = vláda má omezenou moc důsledky kontrolovat

- zásahy jsou komplikované, obtížné, těžko předvídatelné, existuje problém časového

  zpoždění zásahu státu

- v praxi je kontrola vlády omezená

-  ne všichni zvolení představitelé mají čistě veřejně prospěšné cíle

- tržní selhání - monopolní síla



- externalita (výroba, spotřeba jednoho subjektu udělá někomu nechtěně nezamýšlené náklady nebo výnosy jiným subjektům – kladné (kamera na domě)








  - záporné (továrna znečišťuje ovzduší)

- veřejné statky – komodita nebo služba, jejíž vlastností je, když je nabízena jedné osobě, je dostupná i všem ostatním bez vynaložení dodatečných nákladů
- nezmenšitelné (ať ho používá kdokoliv, tak se nezmenší) – veřejné osvětlení

- nevylučitelné (nemůžu udělat nevylučitelnost někoho ze spotřeby)

- nerivalita (spotřeba jedním jednotlivcem neovlivňuje nabídku ostatním)

- veřejný sektor – státní organizace (magistrát, finanční úřad)

- nedokonalé informace – neuspěji na trhu pokud nemám informace

Selhání trhu

1. vznik monopolu – stát zde hraje úlohu hlídače, protože samotný vznik monopolu není trestný

- trestné je zneužití tohoto výsadního postavení např. monopolně vysoká cena

- na ochranu hospodářské soutěže vydává stát zákony, kde specifikuje, co je a co není trestné

2. existence tzv. veřejných statků

- mezi nejdůležitější patří obrana státu, veřejné školství a zdravotnictví, státní správa

- důvody mimoekonomické – sociální, etické, strategickopolitické 

3. externalita trhu – jedná se o vedlejší účinky trhu na subjekty, které se daného tržního vztahu neúčastní

- účinky mohou být negativní, tak pozitivní

Př. negativní externality slouží špatný vliv výrobců na ŽP

- poškozenou stranou, které výrobci nic nezaplatí za zničené prostředí, jsou lidé, žijící v blízkosti továren, průmyslových zón a dopravních komunikací

Pozitivní externality – podnikatelskou činností můžeme někomu přinést i užitek, aniž se tato třetí osoba o to jakkoliv zaslouží a aniž by za to zaplatila př. přivedením infrastruktury (dálnice, plynofikace, elektrifikace)

Včelař při chování včel pro med zajišťuje opilení ovocných sadů a polí, aniž by za to od zemědělců dostával peníze, do určité lokality výrazně stoupají tržní ceny pozemků zdejších majitelů

maturitní otázka č. 13
Nástroje hospodářské politiky státu

- hospodářská politika je souhrn cílů, nástrojů, rozhodovacích procesů a opatření státu v jednotlivých oblastech makroekonomické reality = cíle hospodářské politiky

1. produkt (vysoká a rostoucí úroveň reálného produktu)

2. nezaměstnanost – vysoká zaměstnanost, nízká nezaměstnanost

3. inflace – stabilní nebo mírně se zvyšující cenová hladina

4. platební bilance – zahraniční ekonomické vztahy, vyznačující se stabilním měnovým kurzem a vyrovnanou obchodní bilancí ze zahraničí

- konfliktnost cílů hospodářské politiky
Nástroje hospodářské politiky státu

- monetární politika

- fiskální politika

- důchodová politika

- vnější obchodní politika

- regulace měnového trhu

Monetární politika

- uskutečňuje ji centrální banka → ČNB

- vyvolává a mění množství peněz v EKO

- expansivní → cílem je zvýšení produkce

- restriktivní → cílem je snížení produkce

Fiskální politika

- uskutečňuje ji vláda

- spočívá ve změně autonomních výdajů (transfer = sociální dávky) a daně

- expansivní, restriktivní

Důchodová politika

- jde o opatření, která se snaží zmírnit nepříznivé dopady v EKO = stanovení minimální mzdy

Vnější obchodní politika

- spočívá v řízení zahraničního obchodu pomocí cel, vývozních a dovozních kvót 

Regulace měnového trhu

- měnový kurs k ostatním měnám

maturitní otázka č. 14 

Národní hospodářství

Národní hospodářství = veškerá hospodářská činnost na určitém státním území, kterého se účastní všechny výrobní faktory.

Subjekty národního hospodářství = domácnosti, organizace, stát

Koloběh výrobních faktorů (zase to samý) – z domácností jde práce do organizací a z organizací jdou výrobky, které domácnosti kupují za mzdy, které získali od organizací.

Úroveň národního hospodářství = je míra, do které je národní hospodářství schopno uspokojovat potřeby společnosti

Úroveň národního hospodářství ovlivňují 3 činitelé:

1. Přírodní bohatství – nerostné suroviny, lesy

2. Národní bohatství – to, co vybudovaly předchozí generace a my je můžeme používat – školy, budovy

3. Obyvatelstvo – a) počet obyvatel b) struktura c) vzdělanost lidí

Druhy organizací podle vlastnictví:

· Soukromé – hospodaří se svým majetkem, jsou založeny na soukromém majetku
· Družstva – organizace spojující lidi a jejich majetek ke společnému podnikání

· Státní – hospodaří s majetkem státu
· Ziskové organizace

· Neziskové organizace

Ziskové organizace – podnikatelská činnost, úkol zisk, odvádějí daně

Neziskové organizace – účel: produkce veřejných statků a služeb uspokojujících určité konkrétní potřeby

Neziskový sektor se dělí na nevládní neziskové organizace a ostatní neziskové organizace

Nevládní neziskové organizace – církevní organizace – zajišťuje pro své členy i nečleny bohoslužby, charitu, semináře, občanská sdružení – sdružení občanů za určitým účelem – jednorázový – pomoc při povodních, dlouhodobý – sportovní kluby, nadace, nadační fondy, obecně prospěšné společnosti - horská služba, nadace – sdružený majetek – nadační jmění (500.000,-), nadace Venduly Svobodové, kapka naděje
Ostatní neziskové organizace – organizační složky státu – územní samosprávní celky – samosprávy organizačních složek obcí a krajů

Příspěvkové organizace – zřizovatelem buď může být stát nebo obce a kraje

- divadla, vzdělávací instituce, některé složky

Jak se liší ziskový a neziskový sektor?

Charakterem spotřebovaných statků a služeb

- veřejné statky, které získávají příslušnosti určité společnosti bez přímé protihodnoty

- většinu statků a služeb, ale musíme zaplatit – zde plně působí tržní prostředí a hovoříme o ziskovém sektoru

Principy rozdělování

- v ziskovém sektoru rozdělujeme výsledný produkt podle množství, kvality, tržní úspěšnosti práce

- v neziskovém sektoru rozdělujeme podle potřeb

Celkový počet nevládních neziskových organizací bylo v roce 1998 okolo 70.000 a roční dotace státu na činnost neziskového sektoru je několik miliard Kč

Neziskový sektor je nedílnou součástí společnosti a tato společnost se bez něj neobejde → ve vlastním zájmu, aby organizace podporoval
Stát a jeho neziskové organizace jsou pro podnikatele životně nezbytné – stát má na starost vzdělávání prac. síly, stát zabezpečuje ochranu hosp. soutěže

- vztah vzájemných závislostí je řešen standardními nástroji veřejných rozpočtů – firmy povinně odvádí daně do veřejných rozpočtů a tyto jsou zdrojem financování potřeb

2 metody financování svých neziskových organizací

a) Plošné indexové financování (úřadům, školám podle určitého poměru)

b) Projektové financování vypisováním grantů a trendů – finance vykazují vyšší efektivnost vynaložení a i vzhledem k našemu záměru integrovat se

- sponzoring je pro firmy vždy finačně ztrátový

Zdůvodnění: že firma díky tomuto daru vyvolala u veřejnosti pozitivní dojem – image, odezvu

- to předpokládá, že tato veřejnost se o sponzorském daru musí dozvědět

- láká i nepoctivce, kteří zneužívají sociální cítění

· Vždy se dívejte, kdo tuto pomoc organizuje
· Dožadujte se informací, jak je vašich peněz využito

Ve vyspělých státech je veřejné skládání účtů těchto organizací běžným standartem

Rozdělení národního hospodářství:

1. primární – prvotní výroba, získávání surovin z přírody – těžební průmysl, lesnictví, zemědělství

2. sekundární – zpracovatelský průmysl a stavebnictví

3. terciární – oblast služeb pro výrobu a obyvatelstvo – doprava, obchod, školství, zdravotnictví

maturitní otázka č. 15

Zahraniční obchod

člení se na: 
· export – vývoz

· import – dovoz

· reexport – vývoz dovozu (překupník – někde koupím a hned to někde prodám

exportní operace 

1. příprava – personální, organizační, technologie, normy, úvěr, navazování obchodního stavu
2. uzavření smlouvy – termíny, množství, způsob placení – dohodnutí podmínek

3. realizace kupní smlouvy – zaplacení a dodání zboží

- celní politika + clo = povinná dávka, kterou stát vybírá při přechodu zboží přes hranice státu

- dovozní a vývozní, v zemích EU se clo neplatí, ale platí se vůči třetím zemím

- mezinárodní obchod – 2 podmínky – absolutní – v té zemi je to daný – pěstování tropického ovoce v tropických zemích






- komparativní – hospodářsky méně vyvinuté země se zúčastní produkce 

Evropská unie

je dobrovolným společenstvím 15ti evropských států, které spolupracují v hospodářské a politické oblasti a tato spolupráce je pro ně vzájemně výhodná.
Původním cílem sjednocovacích procesů bylo zajistit mír a bezpečnost v Evropě zničené druhou světovou válkou. Propojování národních ekonomik mělo přispět k řešení ekonomických problémů a přivést k prosperitě.
Myšlenka sjednotit evropské státy je stará. Velkým „Evropanem“ byl náš český král Jiří z Poděbrad. Snažil se za své vlády vytvořit jakési společenství evropských zemí. 15. století však těmto myšlenkám nepřálo.

Důležitá data sjednocování Evropy:

1) Rok 1951 – Pařížská smlouva : založení Evropského společenství uhlí a oceli, podepsaly tyto státy: Belgie, Francie, Itálie, Lucembursko, Nizozemí a NSR.

2) Rok 1957 – Římské smlouvy : byly dvě, EHS a Euratom, tyto smlouvy podepsalo 6 stejných států.
EHS – Evropské hospodářské společenství – cílem byla podpora hospodářského růstu a rozvoj společného trhu.
Euratom – jak z názvu vyplývá, cílem byla podpora atomového výzkumu a dohled nad bezpečností atomových zařízení.

3) Rok 1968 – členské státy EHS mezi sebou zrušily cla na dovoz průmyslových výrobků.

4) Rok 1973 – první rozšíření Evropského společenství o Irsko, Dánsko a Velkou Británii.
Připojit se mělo i Norsko. Jeho občané však vstup v referendu odmítli. Stejně se rozhodli i v roce 1995, kdy o vstupu hlasovali podruhé.

5) Rok 1981 – vstupuje Řecko

6) Rok 1986 – podepsán Jednotný evropský pakt. Doplňuje smlouvu EHS, zavádí principy jednotného vnitřního trhu zboží, kapitálu, osob a služeb. Připojuje se Španělsko a Portugalsko.

7) Rok 1989-90 přináší politické změny ve východní Evropě a ES začíná spolupracovat s Polskem, Maďarskem, Československem a dalšími státy.

8) Rok 1992 – podpis Maastrichtské smlouvy. Předsedové vlád a hlavy států členských zemí se dohodli na smlouvě o Evropské unii. Rok 1993 – smlouva o Evropské unii vstupuje v platnost ve všech tehdejších členských státech.

9) V roce 1995 se členy EU stávají Finsko, Rakousko, Švédsko, vzniká tedy „patnáctka“ členských zemí.

10) V roce 1996 Česká republika podala oficiální žádost o členství v EU. Postupně tak učinilo dalších 9 států tzv. východního bloku.

11) Rok 1999 přináší zavedení společné evropské měny euro (Platí v 11 státech Unie). 
V tomto roce předsedové členských zemí EU podepisují tzv. Amsterodamskou smlouvu. Ta shrnuje a aktualizuje dosavadní výsledky snah o sjednocení demokratické Evropy. Podle ní se v současné době státy EU řídí.

Hlavní instituce EU: 

1) Evropská komise (20 komisařů)
- jen ona smí navrhnout nové právní předpisy, nemůže je však přijímat (To náleží Radě ministrů a Evropskému parlamentu)

2) Evropský parlament – je zástupcem 373 mil. občanů EU.
Poslanci parlamentu jsou voleni v jednotlivých členských zemích jednou za 5 let. Volení zástupci pak prosazují vůli a zájmy svých zemí. 
V parlamentu zasedá 626 poslanců. Parlament schvaluje legislativu (Zákony), rozpočet a dohlíží na výkonnou moc.

3) Rada Evropské unie neboli Rada ministrů. Jejími členy jsou hlavy států. Rada se schází alespoň 2x v roce a má přímou zodpovědnost za společnou zahraniční a bezpečnostní politiku a za spolupráci ve věcech justice a vnitřních záležitostí. 
Rozhodnutí Rady ministrů je závazné pro všechny členské státy.

4) Evropský soudní dvůr. Ten zajišťuje respektování práva při výkladu a uskutečňování smluv. Nejčastěji řeší případy, kdy členské země porušují své zákony nebo je nepřizpůsobují evropské legislativě. Soudní dvůr má 15 soudců a 9 generálních advokátů.

5) Evropská centrální banka
Od 1.1.1999 se v EU zavedlo jednotné platidlo – euro. Toto platidlo přijalo dosud 11 zemí z 15. Mince a bankovky s názvem euro jsou v oběhu od 1.1.2002. Po přechodnou dobu 6 měsíců bude možné v zemích EU platit v eurech i v národních měnách. Od 1.července 2002 však bude výhradním platidlem již jen euro.


ČR oficiálně požádala o vstup do EU 23.1.1996. Předtím, než se stane členem Unie, musí se na členství velmi dobře připravit.


- V EU je 15 členských zemí:Německo, Francie, Spojené království, Nizozemsko, Dánsko, Irsko, Belgie, Rakousko, Švédsko, Finsko, Španělsko, Itáli, Portugalsko, Řecko, Lucembursko

- V Eu se mluví 11 oficiálními jazyky:

- Den Evropy 9.květen

- hymna Óda na radost

- EU má 373 milionů obyvatel

- Základní svobody: volný pohyb osob,zboží,služeb a kapitálu

- Společná měna euro

maturitní otázka č. 16 

Podnik

- citát Baťi: „Nejsou jen budovy a stroje, budovy to jsou jen hromady cihel a betonu, stroje to je spousta železa a oceli, ale život tomu teprve dávají lidé
- je to soubor 3 složek: osobní, hmotná, nehmotná, které náležejí podniku- používá ke své podnikatelské činnosti za účelem dosažení zisku

Členění podniků:obchodní společnosti (a.s., s.r.o., v.o.s.), družstva, živnosti, státní podnik

Typy podniků: dopravní – Domkl, ČSAD, KAVKA



 výrobní – Škoda Auto Mladá Boleslav



 spoje – Česká Pošta, Český Telecom



 peněžní – ČSOB, e-Banka



obchodní – Tesco, Hypernova, Plus



služby – restaurace, masáže, čistírny

- základní složkou hospodářství a představuje společenství lidí, kteří se spojili k zabezpečování hmotných statků a různých činností pro jiné lidi k dosažení vlastního prospěchu

- podnik je organizovaná hospodářská jednotka v níž se používají výrobní činitelé k podnikání

- podnik lze charakterizovat těmito znaky:

1. právní samostatnost – způsobilost k právům a povinnostem a právo jednat svým jménem v právnických vztazích

2. hospodářská samostatnost – zcela samostatně hospodaří – ze svých výnosů hradí své náklady a dosahuje zisků, samostatně rozhoduje a vystupuje na trhu

3. samostatné rozhodování – o vnitřní organizační uspořádáním a způsobu řízení

- za podnik jedná: buď podnikatel, což je fyzická osoba

- u větších podniků: statutární orgán – právnické osoby zapsané do obchodního rejstříku

- statutární orgán buď jednotlivec nebo kolektiv
Funkce podniku: 

1. výrobně ekonomické: výrobní – podnik je zřízen, aby vyráběl zboží, nebo poskytoval služby

dodavatelská – podniku uspokojuje určitou část trhu např. výrobní podniky
vědecko-technická – podnik využívá vědeckých a technických poznatků k inovaci výroby a výrobku

2.sociální – spočívá v tom, že zaměstnanci jsou závislí na dobrém hospodaření firmy tzv. pokud se firmě daří může svým zaměstnancům poskytovat různé výhody např. služby, auto, vzdělanost, kultura, bezpečí

- podnik může organizovat školení pracovníků za účelem zvýšení kvalifikace organizovat besedy s odborníky, zajišťovat akce, kulturní akce, podnik dbá na bezpečnost práce a zajišťovat ochranu majetku podniku

Obchodní rejstřík

- vznik podniku probíhá na základě zapsání do obchodní rejstříku (u právnických osob) do živnostenského rejstříku (u živnostníků)

- obchodní rejstřík: veřejný seznam všech právnických osob do kterého se zapisují všechny zákonem předepsané údaje týkajících se právnických osob 

- společnosti u rejstříkového soudu ( v Ústí nad Labem)

Náležitosti pro zápis do obchodního rejstříku:

· datum zápisu

· obchodí firma

· sídlo

· identifikační číslo

· právní forma

· předmět podnikání

· statutární orgán

· jednatel (4x)

· společníci

· vklad

· splaceno

· obchodní podíl

· zapsáno

· základní kapitál

Založení podniku

- probíhá na základě žádosti, kterou společnost podává u obchodního rejstříku + žádost podává i společenskou smlouvu, živnostenské listy a výpis z rejstříku trestů

Náležitosti společenské smlouvy:

· název společnosti

· IČ, DIČ

· údaje o společnících

· vklady společnících

· podíly na zisku

· předmět podnikání

· sídlo, místo výkonu podnikatelské činnosti

· právní forma

· datum a smlouva

- od podpisu společenské smlouvy musíme do 30 dnů podat žádost na zápis do obchodního rejstříku

- žádost podáme na živnostenském úřadě (v každém větším městě)

Právní a ekonomická problematika založení podniku

Právní problematika: musí si stanovit jaká to bude právní forma (FO, PO)

připravit příslušné dokumenty: spol. smlouvu, živn.list, nájemní smlouvu, kupní smlouvy, výpis z rejstříku trestů, zápis do obchodního rejstříku

Ekonomická problematika: co a pro koho budeme vyrábět (komu a jaké služby budeme poskytovat)

Náležitostí o žádost o výpisu z rejstříku trestů:

· jméno a příjmení

· den, měsíc, rok narození

· jméno a příjmení otce

· trvalý pobyt žadatele

· místo narození

· okres

· jméno a příjmení matky

· podpis žadatele

· rodné příjmení matky

· pohlaví

· státní občanství

· rodné číslo

Zakládání podniku

Podnikatel by si měl odpovědět na řadu otázek

· co a pro koho budeme vyrábět – musíme vycházet z poznatků marketingu, který nám pomůže najít toho správného zákazníka a výrobek

· jakou zvolíme cenovou strategii a formu distribuce – budeme potřebovat informace z oblasti daňové a z oblasti kalkulací

· musíme zvážit potřebu výrobních faktorů – práce (personalistika), přírodní zdroje (zásobování, technologie, výroba) kapitál (financování, účetnictví, daně)

· musíme se rozhodnou pro velikost našeho trhu (národní, mezinárodní) a zvážit rizika vnějších vlivů na naše podnikání

Zakladatelský rozpočet se skládá ze 2 základních částí
1. rozpočet nákladů a výnosů – tímto rozpočtem získá podnikatel základní představu o ročním hospodaření firmy a zjistí výnosnost připravovaného podnikání

2. rozpočet dlouhodobého a oběžného kapitálu a zdrojů jeho krytí – znalost podvojného účetnictví, rozvaha firmy

Majetková a kapitálová výstavba podniku
Fungování podnikových subsystémů = podnikové funkce

řízení firmy

management

dl. majetek
zásobování

výroba

marketing
ekon.systém
pesonalistika

tech.rozvoj           



logistika



prodej

účetnictví


1. abychom měli kde a na čem vyrábět, inovace výrobků

2. z čeho výrobě výrobu

3. zorganizovat samotnou

4. komu prodat

5. učet. daně

6. kdo to vyrobí, kdo bude pracovníky řídit

Členění majetku podle druhů

a) dlouhodobý – hmotný (stroje, budovy, zařízení)

      - nehmotný (licence, software, značky)
      - finanční – podílové cenné papíry

b) oběžný   - pohledávky 

- zásoby – materiál, zboží

- finanční – BÚ, pokladna, ceniny, podílové cenné papíry (krátkodobé)    
Zdroje krytí majetku

1. z vlastních zdrojů – mé vlastní peníze – zisk, základní kapitál, emisní ážio

2. z cizích zdrojů – úvěry, půjčky, emise obligací

1.
a) těžební, zpracovatelské
b) podniky poskytující služby

2. podle velikosti

a) nejmenší – do 10 pracovníků

b) malé – do 100 zaměstnanců

c) střední – do 500 zaměstnanců

d) velké – nad 500 zaměstnanců

3. společný podnik, zvláštní druh podniku se zahraniční účastí – Škoda, Volkswagen

Uspořádání velkého podniku: podnik, ten má závody, každý závod má provozy, a ty mají dílny.

Uspořádání malého podniku: pružná organizace a nejsou tam vztahy podřazenosti a nadřazenosti, má týmy.

Podnik se dělí na jednotlivé ekonomické jednotky, divize, říká se jí divize, samostatně hospodaří a samostatně si vytváří zisky, ale odvádí zisky do centra podniku.

Maturitní otázka č. 17

Podnikání

Podnikání = soustavná, cílevědomá činnost vykonávána za účelem dosažení zisku a uspokojuje potřeby jiných lidí

Podnikatel = FO, která vlastní malý podnik a může za podnik jednat svým jménem

Podnik = je základní jednotka národního hospodářství daného státu, podnikající s cílem dosažení zisku

souhrn osobních – pracovní síla, hmotných – stroje, budovy, nehmotných – petent, složek podnikání 

charakteristika podnikatele – osoba, která podnik zpravidla zakládá, provozuje jeho činnost a nese při tom riziko, že ztratí veškerý vynaložený kapitál

- obchodní zákoník

→ může být FO nebo PO

a) osoba zapsaná v obchodním rejstříku

b) osoba, která podniká na základě živnostenského oprávnění

c) osoba, která podniká podle zvláštních předpisů – zemědělská výroba

charakteristika podnikatele

a) zajišťuje uspokojování potřeb jiných lidí

b) inovátor – zavádí nové suroviny do výroby

c) organizátor – organizuje spojení výrobních činitelů a přijímá riziko 

Podstata a cíl podnikání

- co bude vyrábět, jaké služby bude poskytovat

- jak, kde a kdy bude vyrábět nebo poskytovat služby

- jak použije získané prostředky

- kolik zdrojů do své činnosti vloží a jakou právní formu pro svou činnost zvolí

- cílem je dosažení zisku nebo zhodnocení kapitálu

- podnikatelský zisk – za výrobky a služby musí být na trhu získáno více peněz než kolik jich bylo do činnosti vloženo
Organizační struktura velkého podniku
- podnik → závody → provozy → dílny

Živnosti

- než podnikatel (FO, PO) začne podnikat potřebuje získat tzv. živnostenské nebo jiné oprávnění = živnostenský list

- náležitosti:

· jméno a příjmení

· rodné číslo

· bydliště

· IČO

· místo podnikání

· předmět podnikání

· živnostenský list se vydává na dobu: určitou, neurčitou

· datum vzniku živnostenského oprávnění

· místo, razítko

→ pravidla pro udělování živnostenského oprávnění: živnostenský zákon č. 455/1991 Sb.

- prošel řadou novel a poslední novela je platná od 1. 1. 2003 a zachycuje změny v podnikání v rámci členských zemí v EU

Živnost je soustavná činnost provozována samostatně, vlastním jménem, na vlastní odpovědnost, za účelem dosažení zisku na základě živnostenského zákona

Živnost není: činnost bank, pojišťoven, spořitelen, penzijních fondů, povolání lékařů, veterinářů, advokátů, notářů, daňových poradců, soudních znalců, makléřů, vynálezy, správa autorských práv, provozování rozhlasových a televizních vysílání, výroba léčiv, výchova a vzdělávání ve škole, činnosti vyhrazené zákonem státu → mohou být podnikáním, ale řídí se jinými než živnostenským zákonem

Kdo smí provozovat živnost (kdo může vlastnit živnostenský list)

→ FO nebo PO, která splní podmínky dané živnostenským zákonem (i zahraniční)

Podmínky všeobecné – minimální věk dosažení 18 let, způsobilost k právním úkonům, bezúhonnost, potvrzení o bezdlužnosti – nemá daňové nedoplatky, nemá dluhy sociálního zabezpečení 
                 zvláštní – odborná a jiná způsobilost u řemeslných živností znamená vyučení v oboru + praxe a uvázaných živností speciální zkoušky
Odpovědný zástupce 

= pokud podnikatel nesplňuje podmínky pro provozování živnostenského podnikání musí zaměstnat odpovědného zástupce, který splňuje tyto podmínky

Charakteristika OZ:

· FO

· splňuje podmínky ŽZ

· zodpovídá za dodržování živnostenského zákona a řádné provozování dané živnostenskými činnostmi

· vstupuje do pracoprávního vztahu se svým zaměstnavatelem

· zaměstnanec

· má bydliště na území ČR

· musí znát ČJ

· nesmí mít zákaz stanoveným soudem

· nesmí být členem dozorčí rady

Kdy se stanovuje:

Podnikatel → FO nesplňuje podmínky ŽZ

Podnikatel → FO nemá bydliště na území ČR

Podnikatel → PO vždycky musí mít odpovědného zástupce (většinou člen SO)

Podnikatel → ZPO

- v ostatních případech může, ale nemusí být stanoven OZ

- pokud dojde ke změně OZ je podnikatel povinen ohlásit na ŽÚ do 15 dnů
Druhy živností

Živnostenské oprávnění

Ohlašovací (živnostenský list) → rozdělení podle druhu činnosti

a) výrobní (výráběné)

b) obchodní

c) služby (kadeřnictví, masáže)

Koncesované (koncesní listina) → podle vzniku práva k provozování živnosti

Ohlašovací 



Koncesované

a) řemeslné

b) vázané

c) volné

Řemeslné živnosti – podmínkou je odborná způsobilost získaná vyučením v oboru

· výučním listem z příslušného tříletého oboru a dokladem o vykonání tříleté praxe v oboru

· vysvědčením o maturitní zkoušce v příslušném studijním oboru

· vysvědčením o ukončení studia příslušného studijního oboru

· diplomem nebo jiným dokladem o absolvování bakalářského nebo magisterského studia

Vázané živnosti – provozování autoškoly, vedení účetnictví

- odborná způsobilost

- vysokoškolské vzdělání a 3 roky v praxi daném oboru

Volné živnosti – k provozování těchto živností zákon nevyžaduje prokázání odborné nebo jiné způsobilosti, stačí splnění všeobecných podmínek

Koncesované živnosti lze je provozovat pouze na základě udělení koncese – výroba zbraní, taxislužba, pohřební služba, ostraha majetku, soukromí detektivové
Základní rozdíl mezi ohlašovanou a koncesovanou živností

Ohlašovací živnost: podnikatel může zahájit svou podnikatelskou činnost dnem ohlášení živnosti (tzn. že nemusí čekat až ŽÚ fyzicky vyhotoví živnostenský list a předá ho podnikateli)

Koncesovaná živnost: podnikatel smí zahájit podnikání až dnem nabytí právní moci při dělené koncesní listině 
Maturitní otázka č. 18

Právní formy podnikání

1. Státní podniky – a) ziskové b) veřejně prospěšné podniky

2. Soukromé podniky – a) živnosti b) ostatní

3. Družstva – a) podnikatelské zaměření b) ostatní

4. Obchodní společnosti – a) osobní – v. o. s., k. s.
 b) kapitálové – a.s., s. r. o.

1. Státní podniky

- specifický subjekt národního hospodářství






Stát

Ziskový sektor





Neziskový sektor

státní podniky(Česká pošta, ČSA)



státní neziskové organizace

- zřizovatelem je stát
- jeho prvotní úlohou


příspěvkové

 je dosahovat zisků


- v některých případech se tato primární charakteristika doplňuje ještě o zájmy strategické, kterými se zdůvodňuje i dočasná ztrátovost některých investic



- vzniká vydáním zakládací listiny a zápisem do OR

- státní podniky jsou podniky zaměřené na podnikatelskou činnost (Česká správa letišť)

- základní kapitál je tvořen vkladem státu a výše je zapsaná v obchodním rejstříku
- podnik ručí za své závazky svým majetkem

- kompetence řízení – řídí ředitel, který je zároveň statutárním orgánem

 je jmenován zakladatelem
- poradním a kontrolním orgánem je dozorčí rada

- protože hospodaří s penězi občanů má podrobnější a přesnější pravidla pro nakládání s tímto státním majetkem

- aby stát nezpůsobil v hospodářství chaos, musí nutně své zájmy sladit, sjednotit a stanovit si státní hospodářskou politiku

- majoritní podíl – stát vlastní většinový podíl akcií podniku, má rozhodující slovo - ČD

- minoritní podíl – nemá většinu, nemá rozhodující slovo
2. Živnosti

Základní kapitál = peněžité i nepeněžité vklady společníka
Kompetence řízení – podnikatel řídí svůj podnik sám nebo ustanoví svého zástupce na základě plné moci

3. Družstva
- další právní norma, ale není obchodní společností

vytvoření

1. fáze (založení) – na ustavující schůzi se schválí stanovy společnosti, základní kapitál

 – 50 000 Kč, zvolí se představenstvo + kontrolní komise

2. fáze (vznik) – musí se zapsat do obchodního rejstříku

- v průběhu činnosti družstva mohou přistupovat noví členové

- v názvu družstva musí být uvedeno slovíčko družstvo

- všichni členové družstva vkládají stejně

- všichni mají stejné hlasovací právo

Orgány družstva: 

členská schůze

představenstvo






kontrolní komise

mzdové oddělení        ekonomické, kontrolní oddělení

                         revizní komise   

- další orgány

nejvyšším orgánem je členská schůze, která schvaluje stanovy, volí a odvolává členy představenstva a kontrolní komise, schvaluje roční účetní závěrku a rozhoduje o rozdělení zisku

- představenstvo je statutární orgán = (řídí chod družstva, volí předsedu a místopředsedu družstva)

- kontrolní komise – dohlíží a kontroluje činnost představenstva

- 1 ročně – členská schůze

- nedělitelný fond – tvoří se do poloviny základního kapitálu

- ručení za závazky – neručí za závazky družstva, ale může být ve stanovách udáno krycí povinnost – pokud stanovy určí krycí povinnost družstevníků, pak členové družstva jsou povinni podílet se na úhradě ztráty družstva až do výše trojnásobku členského vkladu

- zákaz konkurence v oboru – ano, pro členy představenstva a kontrolní komise

- typy družstev: bytová, zemědělská, fotbalové, výrobní, obchodní, spořitelní a úvěrová 

- založení: buď minimálně 5 fyzických osob nebo 2 právnické osoby

Sdružení a tichá společnost

- někdy je pro podnikatele nezakládat právnickou osobu (ani obchodní společnost a družstvo), ale dočasně se spojit, provádění společenských podnikatelských aktivit

- spojování podnikatelů bez vzniku právnického oprávnění – 2 způsoby

Sdružení podnikatelů 






Tichá společnost

- smlouva o sdružení





- smlouva o tichém společenství

- sepisuje se na základě občanského zákona


- na základě obchodního zákoníku

- jedná se o sdružení 2 samostatných podnikatelů

- nemusí být notářsky ověřena

         (spojí obchodní společnosti družstva)


- není právnickou osobou

- sdružení nemá právní subjektivitu



- ve smlouvě je uvedeno, kdo je 

- nezapisuje se do obchodního rejstříku


tichým společníkem a podnikatel

- smlouva nemusí být notářem ověřena


se ve smlouvě zavazuje, že jméno

- obsah smlouvy o sdružení: dohodnou se


tichého společníka nevyzradí a že

na názvu sdružení a dále na základě čím 


se zavazuje vyplácet část čistého

jménem a na koho účet povedou společné


zisku

podnikání






- jméno tichého společníka zná 








jenom finanční úřad
4. Obchodní společnosti
- kapitálové společnosti

(s. r. o., a. s.)

- ručení za závazky (společné a rovnocenné a společníci ručí jen omezeně anebo vůbec)

- ručí do své výše vloženého kapitálu

- účast na řízení společnosti přebírají orgány společnosti

- úmrtí společníka nemá vliv na chod firmy (zánik)

- mají povinnost vytvořit základní jmění

- osobní společnosti

(v. o. s., k. s.)

- ručí společně, nerozdílně a hlavně neomezeně (celým svým osobním majetkem)

- všichni vlastníci se účastní na řízení společnosti

- úmrtím 1 z majitelů zaniká celá firma

- nemají povinnost vytvářet základní jmění

Náležitosti společenské smlouvy:

· Identifikace společníků (a. s. – akcionáři)

· Název, sídlo – obchodní jméno

· Předmět podnikání

· Majetkové poměry (majetkové otázky)
Otázky: 

· Základní kapitál – peněžní vyjádření, nepeněžité vklady souhrnu peněžních a nepeněžních vkladů všech společníků společnosti

· Nepeněžní vklad – movité a nemovité věci – budova, stroje

· Vklad společníka – souhrn peněžních prostředků movitých a nemovitých věcí vyjádřeny penězi, které společník vloží do společnosti

Rezervní fond – musí povinně vytvářet kapitálové společnosti

- slouží k překlenutí nepříznivého období a ke krytí ztrát společnosti

Způsob založení k. s., ručení za závazky, rozdělení zisku, řízení společnosti, zákaz konkurence v oboru, základní kapitál
- minimálně 1 komandista a minimálně 1 komplementář (1 nebo více společníků)

- 1 nebo více společníků ručí neomezeně (komplementáři), ručí jen do výše svého vkladu

- na část připadající společnosti a část připadající komplementářům se určí poměrem stavu ve společenské smlouvě

- komplementáři

- platí pouze pro komplementáře

- komanditista je povinen vložit vklad ve výši určené společenské smlouvy, minimálně však 

5 000 Kč, komplementář vklad vkládat nemusí 

v. o. s.

- založena alespoň – fyzickou i právnickou osobou

- neomezeně a solidárně celým svým majetkem

- se dělí mezi společníky, ztráta rovným dílem stejně tak se dělí mezi společníky podle poměru jejich obchodních podílů

- řídící orgán – je každý ze společníků, nestanoví-li společenská smlouva jinak

- pro všechny společníky platí zákaz konkurence v oboru, pokud společenská smlouva nestanoví jinak

- není nutný

s. r. o. 

- může být založena 1 osobou a maximálně 50 společníky

- ručí za závazky společnosti omezeně do výše upsaných vkladů

- se dělí mezi společníky, ztráta rovným dílem stejně tak se dělí mezi společníky podle poměru jejich obchodních podílů

- je povinen minimálně jednou ročně svolat valnou hromadu, jednatelé: dozorčí rada

- platí pro jednatele a členy dozorčí rady

- minimálně 200 000 Kč, hodnota vkladu společníka musí být minimálně 20 000Kč

a. s.

- založena i právnickou osobou, jinak dvěma a více zakladateli

- akcionáři za závazky společnosti neručí

- akcionáři dostávají dividendy

- představenstvo, kontrolní orgán: dozorčí rada, nejvyšší orgán: valná hromada

- platí pro členy představenstva a členy dozorčí rady

- je rozvržen na určitý počet akcií o určité jmenovité hodnotě, základní kapitál společnosti založené s v.o. s. musí činit alespoň 200 000 000 bez veřejné nabídky musí činit alespoň 20 000 000 

Práva společníků

majetková





řídit firmu a jednat jejím jménem

- podíl na zisku




- u v. o. s. – všichni společníci

- podíl na likvidačním zůstatku


- k. s. - komplementáři

(mají právo v případě kdy zaniká) 


- a. s. - představenstvo







- s. r. o. – jednatel
Povinnosti společníků

1. splacení vkladu v. o. s. – nikdo


2. dodržovat zákony


       k. s. - komanditista 


       s. r. o. – všichni



       a. s. – 2 000 000 



5. Evropská společnost
- právní forma podnikání postavená na právu Evropského společenství

- směrnice a ustanovení Rady

Smysl – usnadnit volný pohyb kapitálu celé EU a sjednotit právní formy obchodních společností EU

- má nadnárodní charakter

ZK = min. 120.000 eur (3,4 mil.)

zkratka SE

ručí svým majetkem

Maturitní otázka č. 19

Fyzická a právnická osoba, obchodní rejstřík

Fyzická osoba je člověk, který je plnoletý, bezúhonný, svéprávný

· podniká na základě živnostenského listu nebo koncesní listiny a vede daňovou evidenci a může vést i účetnictví

· když není zapsána v obchodním rejstříku, podniká pod svým jménem a příjmením

· je zapsaná v obchodním rejstříku, podniká a všechny své úkony činí pod svou obchodní firmou

Právnická osoba

1. fáze: založení právnické osoby – na základě společenské či zakladatelské smlouvy

· zakladatelské listiny či listiny upisovatelů

2. fáze: vznik právnické osoby – dnem zápisem do obchodního rejstříku

Zánik, zrušení

1. fáze – zrušení, na základě dohody, uplynutím doby pro kterou byla zřízena nebo splněním účelu

2. fáze – zánik, zaniká dnem výmazu z obchodního rejstříku

Právnické osoby jsou 

1. sdružení fyzických nebo právnických osob – obchodní společnosti, společenská družstva, církve, politické strany, občanská sdružení, zájmová sdružení

2. nadace a fondy

3. obce

4. jiné subjekty, který stanoví zákon (banky, burzy)

Obchodní rejstřík
· zvláštní veřejná listina do které se zapisují zákonem stanovené údaje o podnikatelích

· vede ho rejstříkový soud, což je krajský soud

· firma, sídlo, předmět podnikání

Obchodní zákoník

· upravuje vztahy pouze mezi podnikateli

Občanský zákoník

· upravuje právní vztahy mezi občany navzájem, mezi občany a firmami, mezi firmami navzájem

Podnikatelé vstupují :

a) do vztahů mezi sebou – zde se řeší především obchodním zákoníkem, popřípadě občanským zákoníkem

b) do vztahů ke svým zaměstnancům – zde se řídí především zákoníkem práce

c) do vztahů ke státu – zde se řídí řadou zákonů, především pak zákony daňovými, celními

Maturitní otázka č. 22

Činnosti podniku a jejich návaznost – 

zásobování, logistika, investice,

odbyt, marketing, management

- každá výrobní firma musí z něčeho vyrábět – musí zajišťovat dodávky materiálu

- pro zajištění plynulých dodávek provádíme plánování dodávkového cyklů – jak často a v jakém množství nám bude dodán potřebný materiál

- členění oběžného majetku: zásoby (věcná forma), peníze (peněžní forma)

- materiál – pomocný, základní, obaly, pohonné hmoty, drobné nářadí, drobné kancelářské potřeby

- nedokončená výroba

- patří sem: zásobování, investiční činnost, personální činnost, hlavní činnost, odbyt a marketing, financování, management

- činnosti jsou navzájem propojeny a přichází do styku s okolím – trhem, obyvatelstvem, státem

Zásady racionálního zásobování 

1. nakupovat jenom to, co potřebujeme – nenakupovat věci, které nepotřebujeme i když jsou momentálně za velmi výhodnou cenu

2. jenom tolik, kolik potřebujeme – nedělat velké zásoby z důvodu nedodání materiálu ze strany dodavatele, ale snažit se na dodavatele, aby byl zodpovědný a spolehlivý, protože dodavatelů je více než poptávajících, ale pozor na to, abychom neměli zásoby tak malé, že zastavíme výrobu 

3. zvážit náklady, které souvisí s pořízením zásob – musíme sledovat kdy a kolik

- zvážit náklady, které souvisí s pořízením zásob – musíme sledovat kdy a kde

- podle velikosti nákladní dopravy zvažujeme kdy a kolik zásob nakoupit

Jak by měly vypadat optimální zásoby?

-zabezpečit plynulý chod výroby

- cenově pro nás co nejvýhodnější

Koloběh majetku

Rychlost oběhu zásob: počet obrátek – rychlost obratu, udává kolikrát se zásoby za sledované období obrátí




doba obratu – říká, kolik dní trvá 1 obrat

Zásobování

- činnosti, kterými podnik zajišťuje potřebný materiál pro svou činnost

- cílem zásobování je zajistit materiál v potřebném množství, druzích a kvalitě za výhodné ceny a ve stanovené době

Zásobovací činnost

- zajišťování materiálu, volba dodavatele, jednání s dodavateli, uzavírání kupních smluv, zajišťování dodávek, příjem materiálu na sklad, kontrola materiálu, skladování, výdej do spotřeby

Skladování

- soustřeďuje hmotné statky na určitém místě ve stanoveném množství a připravuje se na další činnost

Druhy skladů

nákupní sklady – materiálové zásoby

mezisklady – nedokončený výrobek a polotovar

odbytový sklad – hotové výrobky k odbytu

Plán zásobování

Plán zásobování formou bilance

Spotřeba + konečná zásoba = počáteční zásoba + nákup

· spotřebu – mohu spočítat 

· konečnou zásobu – si určuje sama firma s ohledem na předpoklad potřeby počáteční zásoby v dalším období

· počáteční zásobu na začátku období známe

· nákup – neznámá, kterou počítáme z rovnice

potom nákup = spotřeba + konečná zásoba – počáteční zásoba

Metody výpočtu spotřeby

· podle technické dokumentace – tato metoda je využitelný v případě, kdy lze přesně technicky propočítat a znormovat spotřebu jednotlivých materiálů na 1 výrobek (např. při kovovýrobě, v textilním průmyslu)

- je velmi přesná, ale je zároveň ze všech metod nejpracnější

· podle výtěžnosti – v případě některých materiálů nelze přesně spočítat spotřebu na 1 výrobek (např. 1 kg železa vyrobíme pokaždé z jiného množství rudy, protože každý kousek rudy má jiný obsah kovu)

- je méně přesná než metoda zjišťování spotřeby z technické dokumentace

· indexní metoda – vychází ze znalosti spotřeby v minulém období

- pokud víme, že chceme vyrobit stejně jako v uplynulém roce, naplánujeme si i stejnou spotřebu

- chceme-li vyrobit více, poměrově zvýšíme i plán spotřeby

- tato metoda je nejjednodušší a nejméně pracná

- je však nejméně přesná a ve firmě zakonzervuje nehospodárné systémy spotřeby materiálu a nestimuluje k racionalizaci spotřeby a snižování nákladů

Informační toky spojené se zásobováním

Evidence a doklady

1. dodací list – vystavuje dodavatel pro kontrolu, co za zboží posílá, fyzicky musí jít s dodávkou, aby odběratel mohl provést přejímku zboží

2. faktura – daňový doklad – je dokladem, který slouží pro – zanesení do účetnictví, pro účely zúčtování DPH, vznik a uhrazení závazku

3. příjemka – je doklad vystavený ve skladu odběratele a spolu se skladní kartou a výdejkou se vztahuje ke skladovému hospodářství

- přejímka je proces kontroly a přijímání zboží na sklad

- přejímka je doklad evidující přijaté zboží

4. skladní karta – je doklad vystavený ve skladu, který slouží pro evidenci pohybu zásoby určitého druhu v čase

- slouží k trvale aktuálnímu přehledu o stavu zásoby určitého druhu na skladě

5. výdejka – slouží k výdeji ze skladu do výroby

- současně se při výdeji provede odepsání vydaného množství ze skladní karty

6. kniha došlých faktur je evidence sloužící v účtárně k přehledu o vzniklých závazcích firmy a o datu a způsobu uhrazování těchto faktur

7. příkaz k úhradě i výdajový pokladní doklad

Logistika – fyzický tok materiálu s tokem informací je logistika
Hlavní činnost: výkony, pro jejichž byl podnik vytvořen

- může být: výrobní, obchodní, poskytování služeb

Výroba
= činnost, při které dochází k přeměně zdrojů na statek nebo službu a musí dojít ke zhodnocení těchto zdrojů

- výrobní faktory: práce, přírodní zdroje (půda), kapitál

- technologie: využití znalostí nebo vědy ve výrobě

- zboží: jsou prakticky všechny hodnoty, které jsou nabízeny ke směně

- výrobní prostředky: provozní (výroba el.energie)

                                   investiční (výstavba nové tovární haly)

         movitosti


nemovitosti

(statky přemístitelné)


(pozemky, budovy)

Investiční činnost

- používaný kapitál k: získání DHM a DNM anebo k uložení do bank, na termínované vklady, cenné papíry

Věcné investice – pečlivě zvážit



   - projekt – řešení ekonomických, architeckých činností



   - používa-li podnik kapitál na pořízení DHM nebo na modernizace, rekonstrukce, obnov

Finanční investice – k nákupu akcií, obligací, u bank na termínované vklady

Hmotný majetek se dá získat leasingem


Leasing

→ základní pojmy: 

pronajímatel – ten, kdo pronajímá – většinou leasingová společnost, majitel předmětu leasingu podobu nájmu

nájemce – uživatel předmětu leasingu

leasingová splátka – pravidelný poplatek, který platí nájemce pronajímateli

leasingový koeficient/faktor- hodnota jedné splátky v %

zůstatková hodnota – předem dohodnutá cena po jejíž úhradě se předmět leasingu stává vlastnictvím nájemce = poslední splátka

druhy leasingu:

finanční: 

- nájemce ve splátkách ukazuje PC, úroky, pojištění atd. a po skončení leasingu má právo na odkup

- dlouhodobý pronájem minimálně na 3 roky 

(nemovitost – min. 8 let)

- pronajímatel neposkytuje žádné služby k předmětu pronájmu

operativní:

- jedná se o pronájem do 3 let

- po dobu pronájmu může pronajímatel poskytovat služby – např. opravy, údržbu, zaškolení

- po skončení leasingu zůstává majitelem pronajímatel

zahraniční:

- pronajímatel je z jiné země než nájemce

tuzemský:

- všichni účastníci jsou z jedné země – pronajímatel, nájemce

přímý:

- účastní se pouze 2 subjekty – výrobce - pronajímatel, nájemce

nepřímý:

- mezi výrobce a nájemce vstupuje leasingová společnost

Financování 

- dochází k tvorbě, rozdělení a užití finančních prostředků

- finanční řízení podniku, majetek podniku vlastní a cizí, zdroje financování

Vlastní zdroje: vl. Kapitál, fondy, výsledek hospodaření minulých let, nerozdělení zisk minulých let, neuhrazená ztráta minulých let, HV běžného účetního období

Cizí zdroje: rezervy, závazky, přijaté zálohy, bankovní úvěry, vydané dluhopisy, dlouhodobé směnky k úhradě, jiné závazky

podle účelu

- provozní – na pořízení zásob

- investiční – na pořízení DHM a DNM

- hypoteční – doložit, na co si ho bereme, účel

- spotřební – neuvádí se účel

- státního rozpočtu – ke krytí schodku státního rozpočtu

- mezibankovní – ČNB jiným bankám

formy úvěrů

obchodní – vzniká v důsledku časového nesouladu mezi skutečnou dodávkou zboží a její platbou

bankovní – normální peněžní prostředky, které poskytují podnikům banky

zbožové – platíme zbožím

předplatné – předem zaplatíme, potom nám zboží dodají

devizové a euro měnové – úvěry v cizích měnách

Odbyt a marketing

- zabývá se hledáním odbytových trhů pro své výkony

- 4 P výrobek – konkrétní služba či statek

Cena – různé cíle, firma se cenou nejvíce odlišuje od konkurence

Propagace – (podpora prodeje, reklama, prodejní personál, PR, přímý marketing

Distribuce- přímé, nepřímé

Marketing ovlivňuje všechny firemní činnosti – zásobování, výrobu, prodej, personalistiku, ekonomiku firmy a řízení firmy.

Marketing je proces řízení (činnost, obor), jehož výsledkem je poznání předvídání a v konečné fázi uspokojování potřeb a přání zákazníka a současné zajištění splnění podnikových cílů, tedy dosažení zisků.

Marketing je nauka o trhu, podnikatelská koncepce. Je to společenská věda, která zkoumá společenskou realitu.

Marketing je zjištěná potřeba a přání lidí a jejich následné uspokojení.

Marketing je souhrn zkušeností, kteří se neustále vyvíjí.

Potřeby: volný statek, hmotný statek (zboží), služby

- Služba – činnost nehmotného charakteru

Individuální, společenský

- služba související s udržením hygieny a čistoty na veřejných prostranství (udržování zeleně)

Management

Management = umění dosáhnout toho, aby lidé udělali to, co je třeba

= je to soubor činností, které vedoucí pracovníci (manažeři) užívají k zvládnutí specifických činností, aby dosáhly podnikatelského cíle organizace

Rozdělení managementu podle úrovně řízení

Vrcholový management (top.management) )ředitelé, náměstci ředitelů, prezidenti společnosti) – práce koncepční

Střední management (vedoucí útvaru – firmy – např. vedoucí nákupu, kontroly…

- jsou podřízeni vrchol. Managementu

(jak práce koncepční tak i operativní)

Nejnižší (operativní)  management

- je ve firmě nejpočetnější  např. mistr dílny….

Nejdůležitější managerské funkce:

Rozhodování, plánování, organizování, výběr a rozmisťování pracovníků

Vedení lidí, kontrola

Maturitní otázka č. 23

Personální činnost

Personalistika

- personalisti by měly být v každém podniku, důležitá součást organizace

- je to v podstatě management lidských zdrojů

- základní funkce personálního managementu

1. plánování – musí naplánovat lidské zdroje, oceňování, rozhodování, rozdělení, rozdávání úkolů

2. získávání – udělá nábor a výbor

3. rozvoj – vzdělávání pracovníků – trénování

4. souhlas – zaměstnanec a zaměstnavatel mají vůči sobě závazky, povinnosti, očekávání

Lidské zdroje v podniku

- personální oddělení – útvar

- human ressource „HR“ (oddělení řízení lidských zdrojů) – péče o zaměstnance, motivace, nábor zaměstnanců, uzavírání a vypovídání pracovních smluv

Získávání pracovníků

· spolupráce s ÚP

· vlastní výchovou učňů

· z volných zdrojů (absolventi středních a vysokých škol)

· inzerce

· internet

· personální agentury → outsorcing

· přímé dotazování a oslovování

· vlastní databáze

Požadavky na uchazeče

- fyzické – (síla, zdravotní stav) a duševní (inteligence), dovednosti (přesnost, rychlost)

- vzdělání (školy, obor)

- pracovní zkušenosti (zda jsme pracovali)

- charakteristika osobnosti (iniciativní, zda se umíme rozhodovat)

Struktura zaměstnanců

z hlediska vykonávané činnosti


z hlediska postavení v řídícím procesu

- dělníci – převažuje manuální práce


- řídící management

- THP – převažuje duševní práce


- řízení

→ vztahy mezi zaměstnavatelem a zaměstnancem upravuje pracovní právo – nejvyšší forma PP je zákoník práce – povinnosti a práva

3 základní pracovně právní vztahy

pracovní poměr

práce mimo PP – práce na základě dohody o provedení práce





práce na základě dohody o provedení pracovní činnosti

Pracovní poměr

- pracovně právní vztah (dohoda) mezi zaměstnavatelem a zaměstnancem ve kterém se zaměstnanec zavazuje vykonávat přidělenou práci a zaměstnavatel se zavazuje zaměstnanci za tuto práci zaplatit

- může vzniknout 3 způsoby:

1. volba – mimořádný způsob vzniku PP, poslanci, senátoři, politici, starostové, PP vzniká dnem nástupu do funkce

2. jmenování – mimořádný způsob vzniku PP, provádí statutární orgán u PO, provádí majitel u FO, u vyšších řídících funkcí

3. uzavření pracovní smlouvy – nejběžnější způsob PP, návrh může podávat jak zaměstnance tak zaměstnavatel

Pracovní smlouva

- pracovní poměr vzniká uzavřením pracovní smlouvy

- písemná a musí obsahovat určité náležitosti:

· druh práce

· místo výkonu práce

· datum nástupu do práce

- identifikace obou stran, datum a podpis

nepovinné náležitosti

PP na dobu – určitou – pokud není v PS zmínka o době určité nebo neurčité, tak je automaticky neurčitá, max. na 2 roky, PP končí po určitém dni, doby určité

zkušební doba  - max. 3 měsíce

- smí být stanovena v PP jen na dobu neurčitou

- během zkušební doby může být PP ukončen okamžitě

kratší pracovní doba než mají ostatní zaměstnanci 

Manažerská smlouva

· jmenování

· volba

Dohoda o provedení práce

Dohoda o pracovní činnosti

Vzdělávání pracovníka – na pracovišti – instruktáž, asistování, rotace práce


(školení)            - mimo pracoviště – praktické vyučování, přednášky, workshopy

Odměňování zaměstnanců – mzdy, stravenky, penzijní připojištění, plat

- plat  = pevně daná částka

- mzda = pohyblivá částka

- mzda – časová – za hodinu


- úkolová – sazba krát počet jednotek

Změny pracovního poměru

převedení na jinou práci – změna druhu vykonávané práce

- zákoník práce stanoví, kdy zaměstnavatel musí a kdy může převést zaměstnance na jinou práci

přeložení na jiné místo, pracovní cesta

- změna místa výkonu práce

- jen se souhlasem zaměstnance

- zaměstnavatel vysílá zaměstnance na pracovní cestu na dobu nezbytně nutnou

Ukončení pracovního poměru:

· úmrtím pracovníka

· odchod do důchodu

· ukončení PP 

1. ve zkušební době – neudává důvod ani zaměstnanec a zaměstnavatel, musí být vždy písemná, vždy doručena druhé straně, zaměstnavatel nemusí platit, čekat

2. dohodou – nutný souhlas obou stran, dohodnou se k jakému dni PP skončí

3. výpovědí – zaměstnanec, zaměstnavatel

- musí být vždy písemná a musí být vždy doručena druhé straně (osobně nebo doporučeně)

- musí být dodržena výpovědní doba (zpravidla 2 měsíce)

- začíná běžet od 1. dne následujícího měsíce, ode dne převzetí nebo ode dne doručení výpovědi

- zaměstnanec nemusí udávat důvod výpovědi, zaměstnavatel ANO – důvod musí být uveden v zákoně

- zaměstnavatel nesmí dát výpověď: když je zaměstnanec na nemocenské, pokud zaměstnanec vykonává veřejnou funkci

4. okamžité zrušení PP- výjimečná forma skončení PP

- např. pravomocně odsouzen k úmyslnému trestnímu činu

- poruší pracovní kázeň obzvlášť hrubým způsobem

- zaměstnance může okamžitě zrušit PP: když zaměstnavatel mu nevyplatí do 15 dnů od data splatnosti, lékařský posudek – zaměstnavatel na jiný druh práce do 15 dnů ode dne po předložení

Další činnosti managementu

Organizování – cílevědomá činnost

- hlavním úkolem je uspořádat prvky v systému, jejich aktivity, koordinaci i kontrolu tak, aby přispívaly k dosažení cílů systémů

- organizační struktura – plachá – menší podniky, rychlý tok informací




  - strmá – generální ředitel

Plánování

- manažerská funkce

- zaměřena směrem do budoucnosti

- určuje čeho a jak má být dosaženo

Členění plánů z hlediska času – dlouhodobé plánování – 5 a více let





 - střednědobé – 1 – 5 let





 - krátkodobé – 1 rok a méně

podle úrovně rozhodovacího procesu

a) strategické – jsou dlouhodobé a vypracovává je top management

b) taktické – specifikují úkoly, které vyplývají ze strategického plánování, připravuje je a schvaluje top management

c) operativní – krátkodobý, čtvrtletní či kratší 

- provádí jej střední management nebo management 1. linie

Rozhodování

- soustavná a vědomá činnost manažera, je jádrem řízení a uplatňuje se při všech manažerských činnostech

- dlouhodobá rozhodnutí nebo-li strategická (složité problémy, shromažďují se informace, vybírání nejvhodnější varianty, provedení příkazů a kontrola)

- krátkodobé rozhodnutí – nebo-li operativní (manažer se řídí spíše citem)

Komunikace

- představuje přednost informací a slouží k vzájemnému porozumívání

- pohyb informací mezi složkami podniku a mezi podnikem a jeho okolím se nazývá komunikační tok

Maturitní otázka č. 24

Mzdová problematika

- upravuje Zákon o mzdě

- řeší problematiku mezd, platů a odměn z dohod

- současně to řeší se zákoníkem práce

- mzda, plat – je odměna, kterou musí zaměstnavatel zaměstnanci platit za práci vykonanou v pracovním poměru

- co bude ovlivňovat výši mzdy?

· odpovědnost

· vzdělání, praxe, zkušenosti

· podle výkonu

· namáhavost, obtížnost

· ztížené pracovní podmínky

mzda – jednosložková, vícesložková

jednosložková – jednodušší, tvořena 1 složkou tzv. stálým pevným platem (THP – státní úředníci), měsíční odměny pracovníků nedělnických profesí (THP)

vícesložková – pevná složka – základ platu (základní tarifní mzda)


          - pohyblivá složka = pobídková

- prémie se vyplácí za splněné úkoly

- odměny se vyplácejí za mimořádné pracovní zásluhy

- příplatky ke mzdě – za práci přes čas – práce vykonávaná nad týdenní pracovní úvazek



         - za práci ve svátek – náhrada mzdy

- příplatek ve svátek – nepracuje – náhrada mzdy (průměrná mzda)



          - pracuje – mzda + 100%, mzda + náhradní volno (náhrada mzdy)

- příplatek za práci v noci

- alespoň 2 hod. vykonávána mezi  22 – 6 h

- ve stíženém a zdraví škodlivém prostředí

- práce o víkendech, v odpoledních hodinách

Valorizace – zvyšování mezd v důsledku znehodnocení peněz (v důsledku inflace)

Kolektivní smlouva – mezi zaměstnavatelem a zaměstnanci

- smlouva, která vzniká na základě kolektivu (zástupci = odborová organizace = odbory)

- se vyjednávají podmínky z hlediska bezpečnosti, kultury, zdraví na pracovišti a další ujednání týkajících se mezd

- vyjednávají se mzdové podmínky – prémie, příplatky za práci v noci

- odměna z dohody – je za vykonanou práci na základě dohodě o provedení práce či dohody o pracovní činnosti

- provedení práce – max. 150 hodin za rok

- pracovní činnost – nesmí překročit polovinu pracovních hodin týdně

pracovní smlouvu nelze sjednat bez nároku na odměnu – součástí pracovní smlouvy musí být platový nebo mzdový výměr

plat – pevně stanovená částka výplaty, vyplácí ji stát, územní samosprávní celek, státní fond, příspěvková organizace, školská zařízení zřízená ministerstvem školství

- zaměstnanec dostane příslušný platný platový tarif, stanovený pro danou platovou třídu a platový stupeň

mzda – pohyblivá část výplaty

- dělí se na:

časová – závisí na počtu odpracovaných hodin a mzdovém tarifu

úkolová – závisí na množství vykonané práce násobenou sazbou

- zvláštním druhem mzdy je mzda pobídková – úkolem je motivovat zaměstnance k co nejlepším výkonům (prémie, odměny…)

druhy mezd: 

- čistá – částka, kterou dostává zaměstnanec

- hrubá – celkový výdělek před zdaněním a sražením SP a ZP

- superhrubá – hrubá mzda + 35% co platí zaměstnavatel SP a ZP

- naturální mzda – výplata je prováděna formou zboží či služby

- tarifní mzda – podle podnikových mzdových tarifů, ale může se prolínat

- smluvní mzda – domluvená mzda mezi zaměstnavatelem a zaměstnancem

- nominální mzda – částka bez ohledu na to, co si zato lze koupit

- reálná mzda – co si lze koupit

- zaručená mzda – mzda na kterou mu vzniklo dle zákona právo, nahradila mzdové tarify, platí pro zaměstnance u kterých není sjednána mzda ve smlouvě (kolektivní)

- nejnižší částku stanovuje stát

systém sociálního pojištění – povinné pojištění občanů, které se skládá ze 2 částí

1. pojistné na sociálním zabezpečení – zabezpečuje okresní správa

- nemocenské, důchodové, v nezaměstnanosti

2. pojistné na všeobecném zdravotním pojištění

- léčebná péče, léky…

Maturitní otázka č. 25

Rozvaha

Rozvaha

Rozvaha je přehled o majetku podniku a jeho zdrojích k určitému časovému okamžiku za určitou účetní jednotku. Formálně správně sestavená rozvaha musí splňovat základní bilanční rovnici - tzn. součet aktiv se musí rovnat součtu pasiv. Obsah, rozsah a formu rozvahy určují účetní standardy, podle kterých se výkaz sestavuje (a podle kterého se také většinou vede i celé účetnictví). V jednotlivé zemích platí národní účetní standardy (tzv. „GAAP“). 

-je  základní účetní dokument, který podává dvojí pohled na vlastnictví

Co?

Jak?

majetek     =     zdroje
– přehled aktiv a pasiv v peněžním vyjádření k určitému okamžiku, uspořádaný určitým způsobem
– informuje nás o stavu a složení majetku a z jakých zdrojů byl pořízen

Rozvahový den – den, k němuž se rozvaha sestavuje
Rozvahové položky – jednotlivé položky aktiv a pasiv v rozvaze
Rozvahový stav – peněžní částky u jednotlivých položek


Rozvaha k…

Aktiva = majetek





Pasiva = zdroje krytí majetku
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AKTIVA PASIVA
1. Stálá aktiva
- dlouhodobý nehmotný majetek
- dlouhodobý hmotný majetek
- dlouhodobý finanční majetek 1. Vlastní zdroje
- základní kapitál
- fondy
- hospodářský výsledek
2. Oběžná aktiva
- zásoby
- krátkodobý finanční majetek
- pohledávky 2. Cizí zdroje
- rezervy
- závazky
- bankovní úvěry


2. Přechodná aktiva
- náklady příštích období
- příjmy příštích období
- kurzové rozdíly aktivní
- dohadné položky aktivní 3. Přechodná pasiva
- výdaje příštích období
- výnosy příštích období
- kurzové rozdíly pasivní
- dohadné položky pasivní


Aktiva – majetek uspořádaný podle složení
Pasiva – celkový objem majetku uspořádaný podle zdrojů
Bilanční rovnice – součet aktiv = součet pasiv


Příklad:
A.s vykázala k 1.1.2004 tato aktiva a pasiva:
Budovy, haly a stavby 9 400 000,- Kč
Stroje, přístroje a zařízení 3 600 000,- Kč
Dlouhodobý bankovní úvěr 124 000,- Kč
Výrobky 359 000,- Kč
Odběratelé 217 950,- Kč
Pokladna 3 000,- Kč
Základní kapitál 13 934 950,- Kč
Dodavatelé 156 000,- Kč
Materiál na skladě 530 000,- Kč
Krátkodobý bankovní úvěr 75 000,- Kč
Bankovní účet 180 000,- Kč




Rozvaha k 1.1.2004 
021 411 
022 461 
112 231 
311 321 
123 
211 
221

Druhy rozvahy
· řádná 

· mimořádná 

· mezitimní 

· počáteční 

· konečná 

· zahajovací (sestavuje se při vzniku podniku) 

· srovnávací (používá se při finanční analýze) 

Celková aktiva





=





Celková pasiva





vlastní kapitál – základní kapitál, výsledek hospodaření, fondy ze zisku (rezervní fond), kapitálové fondy = dary, HV minulých let, běžného účetního období


cizí zdroje – závazky u dodavatelů, zaměstnanců, úvěry, rezervy, dohadné účty pasivní a č. rozlišeni pasivní





dlouhodobý majetek – DHM, DNM, DFM


oběžná aktiva – zásoby, pohledávky, krátkodobý finanční majetek, dohadné účty aktivní a č. rozlišení aktivní 











